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❑ Comunicazione con i cittadini (informazioni sbagliate, 
opinione pubblica ostile, ecc.)

❑ Poco supporto da parte della ricerca

❑ Mancanza di formazione  (dei viticoltori, dei consulenti)

❑ Dimensione aziendale (es. la mancanza di professionalità 
nelle piccole aziende)

❑ Difficoltà di gestione dei vigneti in zone non vocate

❑ Mancanza di nuovi prodotti più sostenibili

❑ Mancanza di soluzioni innovative nella distribuzione dei 
prodotti

❑ Contenimento della flavescenza dorata nel biologico

❑ Gestione sostenibile del sottofila

❑ Scarso impegno da parte degli organi istituzionali (es. con 
finanziamenti)

❑ Altro…

Domanda 

n° 1

Secondo la Vostra opinione, quali sono le 
maggiori problematiche nella difesa 

fitosanitaria viticola che voi sperimentate nello 
svolgimento odierno della Vostra professione?



Domanda 

n° 1
Risposte dei VITICOLTORI HOBBISTI:
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15%

43%

Mancanza di formazione  (dei viticoltori, dei consulenti)

Mancanza di soluzioni innovative nella distribuzione dei
prodotti

Mancanza di nuovi prodotti più sostenibili

Altre risposte



Domanda 

n° 1
Risposte dei TECNICI VITICOLI:

43%

18%

11%

28%
Mancanza di formazione  (dei viticoltori, dei consulenti)

Mancanza di soluzioni innovative nella distribuzione dei
prodotti

Cambiamenti climatici/pianificazione/tempestivita’ nel 
trattamento

Altre risposte



Domanda 

n° 1
Risposte dei VITICOLTORI:

25%

19%

10%

46%

Comunicazione con i cittadini (informazioni sbagliate,
opinione pubblica ostile, ecc.)

Cambiamenti climatici/pianificazione/tempestivita’ nel 
trattamento

Mancanza di soluzioni innovative nella distribuzione dei
prodotti

Altre risposte
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Si
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Domanda 

n° 2

Nello svolgimento della Vostra professione, 
riscontrate problemi nell'applicazione dei 
disciplinari regionali e locali relativi alla 

difesa fitosanitaria in vigneto? Se si, quali?



Domanda 

n° 2

Nello svolgimento della Vostra professione, riscontrate 
problemi nell'applicazione dei disciplinari regionali e 

locali relativi alla difesa fitosanitaria in vigneto? 

Se si, quali?

59% - Si, troppo restrittivi 
soprattutto nei momenti di 

emergenza
15% - Si, troppa 

burocrazia

12% - Si, poco chiari o poco 
approfonditi

9% - Si, per le distanze troppo 
restrittive

3% - Si, terreni in comuni diversi 
e quindi con diverso 

regolamento 

3% - Si, deve essere emanato 
prima

Si
20% 0%



Nello svolgimento della 
vostra professione, 

riscontrate problemi di 
convivenza con i 
cittadini relativi 

all’applicazione dei 
presidi fitosanitari in 

vigneto?

Domanda 

n° 3



Domanda 

n° 3
Risposta dei VITICOLTORI:

22%

3%

1%

73%

Si, lamentele da parte del vicinato

Si, a causa della vicinanza di luoghi sensibili (scuole,
ospedali, parrocchia, strutture sportive, parco pubblico
ecc.)

Si, denunce e/o minacce

no



Maggiori informazioni: 
https://www.innovarurale.it/it/italia/il-focus-

viticoltura

https://www.innovarurale.it/it/italia/il-focus-viticoltura

